

La substancia del republicanismo

Hemos llegado a dos conclusiones: primera, que el verdadero régimen de España no es la Monarquía, sino una serie de oligarquías más o menos afines y hostiles entre sí, todo a la vez; la teocrática o eclesiástica, típica oligarquía homogénea; las plutocráticas—terrestre, industrial, ferroviaria, bancaria, tenedora de la Deuda, etc.—y las burocráticas, militares y civiles; y segunda, que lo peor de este régimen oligárquico es que se halla colocado por encima de la ley y que la gran reforma por realizar consiste en someter las oligarquías a la ley común.

Si estas conclusiones son exactas, el problema de la forma de gobierno en España es sólo un espejismo, un falso problema, una cuestión verbal, formalista, algo que carece de substancia, puesto que la Monarquía es sólo una forma, puesto que no existe el gobierno del pueblo por un hombre, aunque haya dinastía y haya Rey, ya que el régimen verdadero lo hemos hallado en las oligarquías. El hecho de que las oligarquías se sirvan de la Corona y de su sello de cañcho para oprimarnos no debe inducirnos a revolvernros contra el Trono, porque entonces procederíamos tan insensatamente como si al vernos acometidos á bastonazos por un sujeto nos revolviéramos contra el bastón y no contra el sujeto. En este caso no cabe duda de que nuestra pelea ha de ser contra el sujeto; en el caso político, contra las oligarquías.

Ello es evidente si se piensa con frialdad; pero de nada serviría su evidencia, por el momento al menos, si el pueblo no la comprendiera, ya que en política las ideas carecen de influencia hasta que las comparte una masa considerable de opinión. Permittede citar de nuevo los dos famosos versos de Lamartine:

Il faut se séparer de la foule pour penser et s'y confondre pour agir.

Para obrar en política hay que encontrar un pensamiento, una «planta-forma» que comprenda, que «sienta» el pueblo. ¿Ha llegado el pueblo español en su parte «viva», en la parte que lee periódicos, acude á los mítines y vota, á la comprensión de que su mal consiste en la arbitrariedad de las oligarquías? O, por el contrario, ¿abriga aún el pueblo la creencia de que la cuestión política es de forma de Gobierno? La existencia de un partido republicano que, no obstante su falta de organización, cuenta con mayoría de votos en las más de las ciudades españolas, indica aparentemente que el pueblo español es formalista, que estima esencial la cuestión de la forma de Gobierno.

Esta indicación puede ser engañosa. Al analizar el régimen nos hemos encontrado con que la forma Monarquía, no es la substancia; oligarquías. ¿No es posible, y más que posible, que nos ocurra lo mismo al analizar el movimiento republicano y nos encontremos con que lo formal en él sea la idea republicana, y lo substancial la justicia, ó sea la protesta antioligárquica? Pero no hace falta ahondar el análisis, pues formular esta pregunta es contestarla.

Si fuera verdad que el movimiento llamado republicano fuese esencialmente formalista, tendrían razón los que lo han combatido, como el Sr. Cambó, en sus conferencias de hace un año, por juzgarlo desprovisto de contenido. Los republicanos perseguirían sombras y símbolos, un Cetro, una Corona, un sello de cañcho, en lugar de pelear contra substancias. Pero no hay un solo republicano español consciente que dé como buena la tesis de Cambó. Luego es necesario ahondar más para explicarnos la vitalidad del movimiento republicano.

Dios nos libre de pensar por un momento que el aspecto formalista del movimiento republicano es caprichoso. Podrá ser engañoso, es engañoso, puesto que ha engañado al señor Cambó, haciéndole creer cosa substancial lo que no lo es; pero no caprichoso. Ese aspecto formalista tiene raíces profundas en la historia. Si hoy no existe sino formalmente la Monarquía en España, en cambio ha existido esencialmente durante siglos. Felipe II, Carlos III y hasta Fernando VII no fueron solamente Reyes, sino Monarcas verdaderos, porque mandaban ellos. Pues si el gobierno de España ha sido la Monarquía durante siglos, no sería extraño que el descontento popular se formule en una palabra antimonárquica, aun después de que la substancia de la Monarquía se haya evaporado.

Más no sucede así. El republicanismo de las masas no se debe á la palabra; no es la forma lo que las atrae, sino el contenido, la substancia del partido republicano, mejor ó peor formulada, su carácter democrático, su radicalismo, su permanente protesta contra las arbitrariedades de las oligarquías. Esta afirmación no necesita pruebas. Si los jefes republicanos se dedicasen á cantar las excelencias de las oligarquías, se quedarían al siguiente día sin partido. No recordáis lo ocurrido á nuestro

compañero el Sr. Morote por su defensa del expediente de construcción de esquadra? No vuelva, pues, á decirse que el republicanismo español carece de contenido. Si careciera de contenido, no lo combatiría el conservador señor Cambó.

Recordéndonos también los dos hechos que más vigorosamente han anunciado la próxima intervención de las muchedumbres españolas en la vida política: la manifestación del pueblo madrileño contra la plutocracia, organizada por el Sr. Sol y Ortega, y el levantamiento del pueblo barcelonés contra el envío de los reservistas á Melilla, protesta, en el fondo, contra la redención á mérito, y contra las ambiciones minero-plutocráticas y contra el poder excesivo de las Ordenes religiosas. En ambos hechos lograron las masas republicanas arrastrar á las masas populares. ¿Verdad de carácter formalista? No, sino de carácter antioligárquico. Luego la substancia del republicanismo español no está en su protesta formal contra el Trono, sino en su protesta real contra la oligarquía.

Ya sé que este movimiento antioligárquico no es cosa exclusiva de los republicanos. ¿Cómo olvidar los discursos del Sr. Moret contra el Banco de España? ¿Y la campaña anticlerical y antiatufundista del Sr. Canalejas? ¿Y los discursos antiplutocráticos del señor Urzaiz? ¿Y la acción del Sr. Sánchez de Toca, que dió ocasión al Sr. Sol y Ortega para organizar la manifestación de Madrid? ¿Y las conclusiones antioligárquicas de la Asamblea mercantil de Zaragoza? Las campañas antioligárquicas se han iniciado en el campo monárquico. En cierto modo, puede decirse que los republicanos españoles viven idealmente de la substancia que les prestan los monárquicos. Pero también es cierto que la campaña antioligárquica de los monárquicos es esporádica, mientras la protesta republicana es permanente, porque los republicanos continúan las campañas que los monárquicos inician. Y por esta flojedad de los políticos monárquicos ha podido convertirse el partido republicano en el partido popular, en el partido que combate á las oligarquías dominantes en cada ciudad española.

Si estudiamos el caso de cuantos intelectuales se han declarado republicanos á partir de 1908: Costa, Soriano, Galdós, Baroja, Zulueta, Albornoz, etc., nuestra proposición se confirma. No se trata de republicanos esencialmente formalistas. Lo esencial para todos ellos es el progreso patrio. No son republicanos de toda la vida, sino accidentales. Son republicanos porque desesperan de la posibilidad de la reforma con los actuales partidos monárquicos, y tienen razón, porque con los actuales partidos monárquicos no es posible realizar la reforma suprema de someter las oligarquías á la ley. Pero su republicanismo no es de forma: son republicanos por desesperación.

Pues si es cierto que la substancia del republicanismo español no es la cuestión de la forma de Gobierno, sino la protesta antioligárquica, ya estamos á dos dedos de encontrar la teoría táctica de las izquierdas españolas.

Ramiro de MAEZU

Londres, 4 de Junio de 1910.

CUENTO

La bicicleta matrimonial

La historia nos llega directamente de Bouches-du-Rhône. «Había una vez; no hace mucho tiempo; un joven encantador, que habitaba con su familia en los alrededores de Marsella. Hacía mucho tiempo que había cumplido la edad legalmente requerida para formar un hogar; pero él no se apresuraba á su turno á tomar el cargo de jefe de familia. Ni las insinuaciones de las madres de algunas señoritas, deseadas de casar una; como en la opereta, ni las ingeniosas sonrisas de las mismas niñas, ni mucho menos los reproches de sus padres, nada llegaba á decidir al joven, rebelde á toda proposición matrimonial.

—Sin contar—decía la señora Rabassol, la madre—que nosotros ya principiáramos á envejecer y yo bien quisiera conocer á mis nietos antes de bajar á la tumba. —Mis queridos padres—contestaba Mario—con una tranquilidad inalterable: —los dos gozais de muy buena salud y llegareis á ser bisabuelos, por lo menos. Por otra parte, una nuera no es una hija, y bien puede ser que mi mujer no sea el ángel incomparable con el que deseais que me case; en cuanto á vuestra fortuna, me incita precisamente á conservar una libertad plena de encantos, á la cual estoy acostumbrado.

—¡Egoísta!—suspiraba el Sr. Rabassol. —¡Mal muchacho!—agregaba la señora Rabassol. Mario los abrazaba para hacer las paces y partía en su bicicleta á cazar ó pescar, que eran sus dos pasatiempos favoritos.

Pasaban algunas semanas en tranquilidad; después los Rabassol volvían á la carga, sin conseguir nada. —¡Tanante!—exclamaba el anciano fabricante;—quiero que se decida, quizá Dios herirá el corazón de ese salvaje. —Invitemos á comer á los Benignos—decía la señora Rabassol;—su Rosita es tan bonita... Tal vez conseguiremos...

O bien decían: —Ana Garrida es encantadora; debemos invitarla más á menudo. Pero ni la bonita Rosa Bonignosse, ni la encantadora Ana Garrida podían, con su gracia, vencer la tenaz indiferencia del porfiado Mario. El Sr. y la señora Rabassol principiaban á desesperar y se desolaban tanto más cuanto que no eran «niñas casaderas» las que faltaban.

Como Mario constituyó lo que se llama en estilo matrimonial un «buen partido», muchas madres lo deseaban para sus hijas especialmente las señoras Bonignosse y Garrida, que sabían que sus hijas eran las favoritas... de la señora Rabassol; pero no de Mario; desgraciadamente, que se mostraba bastante desdefoso. Ana y Rosita eran encantadoras, cada una en su tipo: Ana un poco pequeña, pero de un conjunto armonioso, con líneas de una curva elegante y segura; Rosita, más alta más delgada y de una esbeltez elegante y rara. Rosita tenía un semblante risueño, ojos negro, brillantes, dientes finos y muy blancos.

El perfil de Ana, de una hermosura regular, revelaba un aire más serio, que dulcificaba la mirada suave y luminosa de sus grandes ojos azules. Sería por miedo á su futura suegra por lo que Mario no se atrevía á decidirse ó bien no sabía cuál elegir? Un día el papá Rabassol resolvió saber claramente lo que pensaba su hijo. —Hace ya mucho tiempo que esto dura—dijo á Mario;—es preciso que te decidas. —Pues bien, me decido... á quedarme soltero. —¡No, no y no!—exclamó Rabassol encolerizado;—Rosita ó Ana; Ana ó Rosita. Acabarás por comprometerte si no te casas. —¡Sin embargo, yo no puedo casarme con las dos. —¡Eso me importa poco! —Pero no comprometerlas, no debéis recibir las más; no seré yo el que me queje. —¡Por última vez—exclamó,—te ordeno que elijas; tu eres mi hijo y me obedecerás.

Habiendo dicho esto, dió media vuelta y fué á pasarse para calmar su bilis. Mario, muy apesadumbrado, se fué en busca de su madre para tratar de convencerla; pero la señora de Rabassol se encerró en una pieza y dijo á su hijo á través de la puerta: —Tu padre ha dicho bien; alguna vez tienes que obedecerlos. —¡Miserable suerte!—exclamó Mario —¿cómo podré salir de esto? Procedió á hacer un examen minucioso de su corazón y llegó á esta conclusión: —No siento ningún cariño ni por Rosita ni por Ana. ¿Y si me fingiera enamorado...? No; eso es de chiquillos... Es mejor... Pero ¿por qué no? Mario, tranquilo ya, se frotó las manos. Ya hemos dicho que el joven Rabassol era un ferviente ciclista; he aquí lo que había imaginado hacer: considerando que Ana y Rosita practicaban el «sport» de la bicicleta con entusiasmo, ideó una carrera entre las dos rivales, un «match» en el que su corazón y su mano debían pertenecer á la vencedora. Cuando el joven, como respuesta al «ultimatum» paternal, dió á conocer su proyecto, la señora Rabassol protestó energicamente del extraño proyecto. Rabassol estuvo más conciliador. —Basta—dijo;—es muy gracioso... ¿Por qué no? —Pero esas señoritas no aceptarán... —¡Probaremos!

La prueba fué aceptada. Mario declaró que siendo las dos jóvenes igualmente encantadoras, sólo una superioridad deportiva podría guiarlo en su elección. La fecha de la carrera se fijó para ocho días después. Ana y Rosita, con la esperanza de ser victoriosas en un combate en el que Mario era el premio, se entregaron durante toda la semana á una notable preparación. Al fin llegó el gran día. Se fijó con precisión el lugar del «match» y el espacio que tenía que recorrerse. Para la llegada se colocó en la playa, á orillas del mar azul, un poste pintado de color esperanza. A la hora fijada, los padres dieron la señal, las dos ciclistas se lanzaron llenas de entusiasmo, pedaleando con una laudable emulación.

Iban como el viento, casi rueda con rueda, envueltas en una nube de polvo. Ana desplegara toda su ciencia y Rosita todo su ardor. Al fin apareció el simbólico poste y las rivales redoblaron sus esfuerzos con los ojos fijos en la meta. Rosita llegó primero por media rueda. Ella triunfa, su compañera se desolaba... cuando de repente las embarga la misma emoción: el novio no estaba allí y sobre el mar azul un barco se retiraba llevándose á un hermoso joven que agitaba su pañuelo en señal de despedida...

Tristes y humilladas, pero unidas en su común desgracia, volvieron con sus brazos cruzados, prometiendo, aunque un poco tarde, que no volverían á dejarse engañar. —¡Un partido tan bueno!—gimió la señora Bonignosse. —Sí—respondió irónicamente la señora Garrida—, un partido... que no volveremos á ver...

Y las dos madres volvieron las espaldas á los Rabassol, que querían presentarles sus excusas. —¡Tanante!—gritó el señor Rabassol;—me las pagará... No le perdonaré en mucho tiempo. El rencor del antiguo fabricante de jabón duró seis meses, al cabo de los cuales Mario fué autorizado para volver á la casa paterna. La ausencia lo había cambiado y estaba dispuesto á dejarse casar; pero, desgraciadamente, en el intervalo Rosita y Ana habían encontrado esposo. La señora Rabassol anda de nuevo en busca de una nuera.

Miguel Nour

JULIO BURELL

Ha jurado el cargo de ministro de Instrucción pública. Nada más justo y natural. El nombre del periodista ilustre, á donde quiera que éste vaya, es una garantía de acierto, porque lleva implícitas la cultura y la caballerosidad. Pocas veces se habrá mostrado tan unánime la opinión como ahora al elogiar su nombramiento. Menos mérito tiene la unanimidad de la Prensa, que al fin y al cabo se siente halagada en uno de sus mayores afectos y orgullos. Comenzó Burell sus campañas en un periódico inolvidable, «El Progreso», cuyas columnas reflejaron el talento excepcional de hombres como Talero, Comenge, Malagarriga, Tuero y Solis.

El público, desde el primer día, puso sus entusiasmos en la cincelada y castiza prosa de Burell. La magia incontrarrestable de su estilo, la elegancia, sobria y altiva de su léxico, la profundidad transparente de su discurso y la perspicacia entre ingenua y maliciosa de su juicio, le granjearon (aunque en aquella época el periodismo político no era todavía literario), una fama que superó de seguida á la de los más celebrados entre los doctrinales y entre los pealeadores. Después, en las largas tareas del «Heraldo», doctoró brillantemente su reputación, que de años acá es indiscutible.

Todos saben ya que en el periodista de siempre hay un hombre de gobierno y de Estado. No todos recuerdan que hay además un hombre de corazón, capaz de echar su porvenir por la ventana cuando oye altos requerimientos de humanidad ó de justicia. C. necierte ó no concierte sus iniciativas é ideas propias con los intereses políticos del ministerio, á buen seguro que no será un ministro más.

Pasarse de listo

Un periódico de París refiere la siguiente curiosa é interesante anécdota, de la cual se desprende una dura lección y una enseñanza provechosa. Hace poco tiempo, el célebre maestro compositor Leoncavallo, hallándose de paso en Manchester, vió anunciada en el cartel de un teatro un ópera «Payasos».

Compró una butaca y entró de rigoroso incógnito á presenciar la representación, como un espectador cualquiera. La obra obtuvo el brillante éxito de siempre, y al caer el telón, un desconocido que estaba sentado junto al famoso músico exclamó entusiasmado: —¡Bravo! ¡Bravísimo! ¡Esto es lo que se llama una verdadera obra maestra!

Leoncavallo, á quien se había dirigido el entusiasta espectador, encantado, en el fondo, de aquella ingenua y espontánea admiración, quiso divertirse un poco á costa de su vecino y hubo de decirle: —¿Obra maestra?... ¡Tal vez! Por mi parte no comprendo como Leoncavallo se ha atrevido á firmarla, porque en toda la obra no hay diez compases suyos. Todo el prólogo es de Giordano, y hay páginas enteras de Verdi, de Mascagni, de Puccini... y de otros. Con la partitura en la mano se lo demostraría á usted.

El vecino calló, se levantó de su butaca, miró airadamente de pies á cabeza al severo crítico... y desapareció. Al día siguiente, Leoncavallo, que había olvidado por completo la escena de la noche anterior, abrió un periódico y leía con asombro, en letras enormes, los siguientes epígrafes al frente de un largo artículo: «La confesión de un plagiario. Leoncavallo nos confiesa que sus «Payasos» son un cúmulo de robos.—El compositor explica cómo ha saqueado á sus compañeros.»

Y en el artículo, á vueltas de largas y severas consideraciones, se narra detalladamente la escena de la noche anterior, corregida y aumentada. Figúrese el lector el desastroso efecto que causaría en el ánimo de Leoncavallo la lectura de aquel artículo, que él mismo había inspirado, ó más bien, que era obra suya. ¿Cómo pedir una retractación si al propio tiempo tenía que declarar que quería burlarse del periodista? Porque indudablemente, aquel espectador entusiasta era un periodista que conocía á Leoncavallo; y que quiso halagarle elogiando á su obra. El daño estaba hecho y no había aclaración posible. Por la boca muere el pez y el que juega con fuego en él se quemara. En aquella ocasión el célebre maestro se pasó de listo y pudo comprender á costa de su crédito, que la palabra es plata y el silencio es oro.

do el entusiasta espectador, encantado, en el fondo, de aquella ingenua y espontánea admiración, quiso divertirse un poco á costa de su vecino y hubo de decirle: —¿Obra maestra?... ¡Tal vez! Por mi parte no comprendo como Leoncavallo se ha atrevido á firmarla, porque en toda la obra no hay diez compases suyos. Todo el prólogo es de Giordano, y hay páginas enteras de Verdi, de Mascagni, de Puccini... y de otros. Con la partitura en la mano se lo demostraría á usted.

El vecino calló, se levantó de su butaca, miró airadamente de pies á cabeza al severo crítico... y desapareció. Al día siguiente, Leoncavallo, que había olvidado por completo la escena de la noche anterior, abrió un periódico y leía con asombro, en letras enormes, los siguientes epígrafes al frente de un largo artículo: «La confesión de un plagiario. Leoncavallo nos confiesa que sus «Payasos» son un cúmulo de robos.—El compositor explica cómo ha saqueado á sus compañeros.»

Y en el artículo, á vueltas de largas y severas consideraciones, se narra detalladamente la escena de la noche anterior, corregida y aumentada. Figúrese el lector el desastroso efecto que causaría en el ánimo de Leoncavallo la lectura de aquel artículo, que él mismo había inspirado, ó más bien, que era obra suya. ¿Cómo pedir una retractación si al propio tiempo tenía que declarar que quería burlarse del periodista? Porque indudablemente, aquel espectador entusiasta era un periodista que conocía á Leoncavallo; y que quiso halagarle elogiando á su obra. El daño estaba hecho y no había aclaración posible. Por la boca muere el pez y el que juega con fuego en él se quemara. En aquella ocasión el célebre maestro se pasó de listo y pudo comprender á costa de su crédito, que la palabra es plata y el silencio es oro.

El feminismo progresa en todos los países y especialmente en Inglaterra. Aun cuando las sufragistas no han conseguido todavía ver realizadas sus aspiraciones el feminismo va infltrandose, poco á poco, en las profesiones llamadas liberales, según lo demuestra una estadística de profesiones ejercitadas por mujeres, que acaba de publicarse en Londres. Entre otras cifras interesantes vemos que hay en Inglaterra 387 médicas, 272 dentistas, 18 veterinarias y 84 abogadas. Más de 3.000 mujeres se dedican á la pintura y más de un millón son periodistas y literatas; lo cual explica el que no haya un solo periódico en Inglaterra que no cuente con una ó varias colaboradoras, sin contar las que hacen ediciones por su cuenta.

También hay muchas viejantas de comercio. Todos los Soberanos son más ó menos políglotas. El Zar habla francés, alemán y algunos dialectos eslavos. Alfonso XIII sabe el francés, Alemán, el inglés y el Italiano. Guillermo II, el inglés, el francés, el latín, el polaco y muy bien el ruso. El Emperador Francisco José, además del francés y del alemán, habla el húngaro, el polaco, el serbio, el croata, el ruteno, el dalmata, el rumano, el Italiano y sabe algo de hebreo.

Victor Manuel se expresa con la misma facilidad en francés y en Alemán que en italiano. Eduardo VII habla el alemán, el francés, el español, el ruso y el árabe. Fernando de Bulgaria habla el francés, el alemán, el inglés y el ruso. El carácter se conoce por la dentadura. Por lo menos, así lo afirman muchos dentistas. La forma, disposición y dimensiones de los dientes bastan para darnos idea de la persona. Los dientes largos y estrechos denotan vanidad; largos y proyectados hacia adelante, indican avaricia y egoísmo; pequeños, muy blancos y distanciados, son signo de injusticia y de volubilidad; finos y muy juntos, señalan el carácter desigual y la predisposición á la neurastenia. Los dientes que se enlazan y se superponen son probable indicio de infidelidad y de falsía.

RODANDO POR EL MUNDO

El feminismo progresa en todos los países y especialmente en Inglaterra. Aun cuando las sufragistas no han conseguido todavía ver realizadas sus aspiraciones el feminismo va infltrandose, poco á poco, en las profesiones llamadas liberales, según lo demuestra una estadística de profesiones ejercitadas por mujeres, que acaba de publicarse en Londres. Entre otras cifras interesantes vemos que hay en Inglaterra 387 médicas, 272 dentistas, 18 veterinarias y 84 abogadas. Más de 3.000 mujeres se dedican á la pintura y más de un millón son periodistas y literatas; lo cual explica el que no haya un solo periódico en Inglaterra que no cuente con una ó varias colaboradoras, sin contar las que hacen ediciones por su cuenta.

También hay muchas viejantas de comercio. Todos los Soberanos son más ó menos políglotas. El Zar habla francés, alemán y algunos dialectos eslavos. Alfonso XIII sabe el francés, Alemán, el inglés y el Italiano. Guillermo II, el inglés, el francés, el latín, el polaco y muy bien el ruso. El Emperador Francisco José, además del francés y del alemán, habla el húngaro, el polaco, el serbio, el croata, el ruteno, el dalmata, el rumano, el Italiano y sabe algo de hebreo.

Victor Manuel se expresa con la misma facilidad en francés y en Alemán que en italiano. Eduardo VII habla el alemán, el francés, el español, el ruso y el árabe. Fernando de Bulgaria habla el francés, el alemán, el inglés y el ruso. El carácter se conoce por la dentadura. Por lo menos, así lo afirman muchos dentistas. La forma, disposición y dimensiones de los dientes bastan para darnos idea de la persona. Los dientes largos y estrechos denotan vanidad; largos y proyectados hacia adelante, indican avaricia y egoísmo; pequeños, muy blancos y distanciados, son signo de injusticia y de volubilidad; finos y muy juntos, señalan el carácter desigual y la predisposición á la neurastenia. Los dientes que se enlazan y se superponen son probable indicio de infidelidad y de falsía.

El famoso explorador de Africa, Harry Johnston, es hombre de valor probado, pero en muchas ocasiones le ha valido más el ingenio para salir de graves apuros. Una vez cercaron su «cariba» (campamento rodeado de arbustos espinosos) una porción de salvajes, los cuales le enviaron un emisario diciéndole que se entregase. El explorador se limitó á responder al emisario que había viruelas en el campamento, y en prueba de ello hizo salir un negro que padecía viruelas locas. A los cinco minutos los indígenas corrían como alma que lleva el diablo huyendo del peligro. Harry Johnston empleó esta estrategia porque sabía que aquella gente teme más á la «enfermedad blanca», como ellos la llaman, que á todos los inventos de Maxim.

AMUNDSEN AL POLO NORTE

Berlin.—Un despacho de Christiania da cuenta de que el doctor Amundsen ha partido á bordo del «Fram» del puerto de Horten (Noruega), con dirección al Polo Norte, siendo objeto de una despedida llena de entusiasmo. Entre los que acudieron á despedirle al muelle figuraba el célebre explorador Nansen, que abrazó á Amundsen efusivamente, entre grandes aplausos de la multitud. El «Fram» lleva provisiones para siete años, y todos los gastos de la expedición han sido costeados por el Estado. Amundsen se propone regresar de las regiones polares hasta 1915. Su viaje no es «sportivo», ni tampoco se trata de una aventura puramente heroica. La expedición, organizada por iniciativa de las Sociedades geográficas y con el concurso eficazísimo de Nansen, tiene un objeto puramente científico.

Amundsen se propone completar los estudios de Nansen sobre el carácter físico y la biología de la región ártica. Posee el sabio explorador los aparatos científicos más perfeccionados, pues él y Nansen lleva estudiando los trabajos de organización desde hace más de dos años. También llevarán los expedicionarios, que son veintitrés, cien perros esquimales, para aprovecharse de ellos en sus exploraciones. La figura de Amundsen se ha convertido en un verdadero ídolo popular. Toda Suecia y toda Noruega tienen a las miradas en este hombre ilustre, que se dispone á dar tan alto ejemplo de amor á la ciencia, de tenacidad y abnegación.

Un drama en el tren

Viena.—Un terrible y misterioso drama se ha desarrollado en un vagón del ferrocarril, en la línea de Gratz á Budapest. Una señora viajaba sola en un coche, y en una estación del trayecto subieron al vagón un capitán de dragones y una elegantísima dama. No hablaron palabras, limitándose á saludar; pero estaban visiblemente preocupados. Al llegar á la primera estación, el capitán se dirigió á la señora que venía sola y le dijo: —Le ruego á usted, si lo mismo le da, que pase á otro coche, como usted ve. La dama trató de hacer valer su derecho; pero el capitán repitió energicamente: —Necesito que pase usted á otro coche y es gaza de no complacerme. Le suplico que nos deje solos. La pobre señora, asustada, bajó del vagón con ánimo de trasladarse á otro y reclamar ante un empleado de aquel atropello. Pero apenas estaba en el andén, oyó dos detonaciones. Ella y muchos viajeros y empleados se dirigieron á averiguar lo sucedido. El capitán y su bella y elegantísima acompañante yacían muertos. Identificado el militar, ha resultado ser un hijo del general Koeves, hombre de grandes prestigios en el Ejército. La muerta se ignora quién es. El capitán Koeves era soltero. Sus amigos tampoco saben que tuviera ninguna amante. ¿Qué dramático secreto se esconde bajo este suceso misterioso? Todos lo ignoran. El asunto despierta un interés excepcional en todos los Cirujanos de la buena sociedad vienesa, donde la familia Koeves es estimadísima.

GAS Y ELECTRICIDAD

FÁBRICA DE LAMPISTERIA

DE Bartolomé Fruster

Plaza del Bastrillo, 8 y Colón, 9

Especialidad en bombas, grifería é instalaciones de timbres eléctricos.

Protección a los animales

El primer inspector Sr. Marin, siguiendo las instrucciones dadas por el gobernador D. Luis Pascual dispuso que la fuerza a sus órdenes diese una batida por la población para castigar a los que se entretienen en martirizar a los pájaros.

Por este motivo los representantes de la autoridad han denunciado a los siguientes sujetos: José Miralles Sastre, Antonio Carbonell Ripoll, Guillermo Bibiloni Coll, Jaime Cabrer Oliver, Francisco Forteza Miró, Nicolás Ramis Argas, Agustín Tarongí Cortés, Sebastián Pastor Fementas y Antonio Coll Molondra.

Comisión provincial

Sesión del sábado

El sábado a las doce y media de la tarde se reunió la Comisión provincial bajo la presidencia del señor Alcover.

Asistieron los diputados Sres. Llobera y Aguiló.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

En vista del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Guillermo Bernat Oliver, en alzada de lo acordado al Ayuntamiento de Sóller por el que le denegó el permiso que le había solicitado para reforzar una bajada que al torrente Mayor tiene la casa núm. 3 de la calle de Isabel II, se acordó remitirlo al arquitecto de provincia para su informe.

Se dio cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Antonio Vallés Borrás en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Binisalem por el que autorizó a don Pablo Gomila Pons, para construir una casa en una calle sin nombre continuación de la de Alaró.

Se acordó informar al Gobernador que proceda desestimar el recurso y confirmar el acuerdo apelado.

Igual resolución se tomó en el expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Joaquín Roig Planells en alzada de una providencia del Alcalde de Binisalem por lo que le impuso una multa de 15 pts.

Se enteró de una comunicación del Alcalde de La Puebla solicitando se ordene al arquitecto de provincia pase a aquella villa para proceder al levantamiento del plano de una nueva calle.

Se acordó acceder a lo solicitado. Fueron aprobados varios expedientes para la admisión de varios alienados en el departamento de dementes del Hospital.

Se acordó dejar sobre la mesa, varios expedientes de prohibimiento de expositos.

Se enteró de una comunicación del Director de la Inclusa de Ibiza, participando que el Ayuntamiento de San José, han ingresado diferentes cantidades por cuota provincial correspondientes al ejercicio de 1908 a 1909.

Igualmente se enteró de una comunicación del Director de la Inclusa participando que el vecino de esta ciudad que había solicitado la admisión de dos hijos suyos en la Inclusa ha desistido de su pretensión.

Se acordó admitir un niño de padres desconocidos en la Casa de la Misericordia.

Se enteró de una comunicación del Alcalde de La Puebla, manifestando que una vecina de aquella villa desea hacerse cargo de una asilada de la Casa de Misericordia.

Se aprobaron varias cuentas por servicios provinciales.

Y se levantó la sesión.

Un bando

El sábado a las doce y media de la tarde, el alcalde Sr. Alemany, publicó el siguiente bando como Presidente de la Junta Local de Reformas Sociales.

Hago saber: Que a fin de evitar los abusos que a diario se cometen y los peligros que se exponen los muchachos que conducen carretones de mano para el transporte de géneros y mercancías por las calles de esta capital, en virtud de lo que dispone el R. D. de 25 de Enero de 1908 y las Ordenanzas municipales vigentes se prohíbe terminantemente que las carretillas y carretones de mano sean conducidos por menores de 16 años aunque para su conducción se reúnan varios de ellos ó vayan acompañados de un adulto.

Lo que se hace público por medio de este bando en espera de que por parte

de este vecindario se dará el más exacto cumplimiento a las disposiciones citadas.

Exámenes de fotgrafistas

El sábado quedaron aprobados en los exámenes de aspirantes, quintos de telegrafos los siguientes opositores: Don Francisco Rosselló Abudo, don Juan Salom Cardá y D. Juan Vidal Amorós.

La Semana Deportiva

Entre los nuevos objetos que ha recibido el Presidente de la Asociación de la Prensa de esta capital, para los juegos florales, figura una petaca y una fosforera de Vermeille del marques de la Genia.

Entre los socios del Real Club de Regatas existe gran animación con motivo de la fiesta marítima que está organizando dicha sociedad.

Algunas autoridades, así como sociedades y particulares han remitido premios.

La inscripción para tomar parte en las regatas podrá hacerse hasta el día 20.

Las embarcaciones inscritas hasta el día de hoy son las siguientes: «Alfonso 13» de D. José Colón.

«Nueva Chispa» de D. Ventura Espasas.

«Niobe» de D. Juan Manera.

«S. Mateo» de don Mateo Obrador.

«María Fernanda» de D. Fernando Truyols.

«América» del Sr. Rosés.

«Colón» de D. Miguel Mestre.

Uno de los números mas brillantes que tendrá lugar en la Semana Deportiva, figura el Tiro de Pichon que está organizando la Sociedad «La Veda».

El sábado por la noche se reunieron los socios de la «Sociedad Protectora de Animales» para tratar de la exposición canina que ya se está organizando para la Semana Deportiva.

Bajo la dirección de D. Miguel Mesures ya han empezado con gran actividad la construcción y adorno de carrozas que han de figurar en la Cabalgata Alegórica.

Procedentes de Barcelona llegaron el sábado, los seis cabezudos adquiridos en aquella capital que han de figurar en los festejos de la Semana Deportiva.

Entre los Ayuntamientos que últimamente han acordado subvencionar los gastos de la Exposición figuran Alayor y Capdepera con 75 y 25 pesetas respectivamente.

Se tiene noticia que en otros importantes pueblos de la isla se suscribirán con el mismo fin.

Ayer a la una y media de la tarde quedaron terminadas las obras en el edificio que se ha de instalar la Exposición de productos de las Baleares.

A la citada hora apareció en el alto del edificio la bandera española, en señal de regocijo por no haber tenido que lamentar ninguna desgracia.

El arquitecto municipal Sr. Bennasar obsequió a los operarios que habían trabajado en la construcción del nuevo edificio con una comida en Can Llorens.

La Comisión ejecutiva de la Exposición nos comunica que desde hoy podrán los señores expositores acudir al local de la misma para hacerse cargo de los puestos que les han sido designados para sus respectivas instalaciones.

ECOS DE SOCIEDAD

Noticias recibidas de Llubí dan cuenta del fallecimiento de la señora D.ª Catalina Contestí.

Dadas las numerosas simpatías, que gozaba la finada su muerte ha sido muy sentida.

Reciba su familia la expresión de nuestro mas sentido pésame.

El sábado a las seis y media de la tarde salieron para Barcelona a bordo del «Balear» los siguientes viajeros: Don Antonio Bestard, don Francisco Leguarda, don Pedro Raid, don Rafael Lozano, don Alfredo Llompard, don Juan Ferrer, don Antonio Vidal, don

Francisco Morey, doña Margarita Coll, don José Barceló y don Mariano Foch.

En el mismo vapor salió para Barcelona y Madrid el diputado electo por esta circunscripción D. Juan Valenzuela.

Audieron al muelle para despedir al señor Valenzuela el gobernador civil interino D. Luis Pascual, el jefe del partido liberal señor Amer y otras distinguidas personas.

A bordo del «Monte Toro» salieron ayer tarde para Mahón los magistrados Sres. Verdú, Mira y Pascual y el teniente Fiscal sustituto Sr. Fuster, que forman la sección de esta Audiencia que han de ver y fallar las causas del presente cuatrimestre instruidas en aquella isla.

También embarcaron en el mismo vapor D. Luis Pons Crespi, D. Antonio Bosch y D. José Clar.

En el «Isleño» llegaron ayer de Valencia, D. Pablo Vidal y señora, don Enrique Perez, D. Damían Canbet, D. Vicente Cervera, D. Antonio Valentí, D. Vicente Sala, D. Manuel Guillot, D. Enrique Gil y D. Montserrat García y señora.

En el día de ayer falleció después de larga y penosa enfermedad el M. I. Señor D. Joaquín Dameto, Dignidad de Maestro escuela.

El cadáver fué amortajado con ricos ornamentos.

La misma habitación donde falleció fué convertida en capilla ardiente.

El cadáver fué velado por varias monjas de la Caridad.

Por la tarde tuvo lugar el rosario, después del cual fué conducido a la última morada los restos del que en vida fué canónigo Dameto.

En el cortejo figuraban los asilados de las Hermanitas de los pobres, asiladas de las Miñonas y del Temple, clero y cabildo Catedral con Cruz Alzada, clero de la parroquial iglesia de Santa Eulalia, doce planiferos y una numerosa concurrencia.

Presidían el duelo el Sr. Marqués del Palmer y D. Fernando y D. Adolfo Dameto.

Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro mas sentido pésame.

Peregrinación a Roma

Ayer por la tarde salió de nuestro puerto el «vapor «Miramar» conduciendo la peregrinación mallorquina que se dirige a Roma.

La citada peregrinación la preside nuestro Prelado.

Por la mañana después de los divinos Oficios en la Catedral Basílica, cantó una Salve, a la que asistieron los peregrinos rezándose además las preces acostumbradas en tales casos.

Pocos momentos antes de levar anclas el buque llegó el Ilmo. señor Obispo.

Para despedir al Dr. Campins acudieron el Gobernador interino D. Luis Pascual, el Senador del Reino señor Ferrá, el Diputado provincial señor Aguiló, el Vicario general de la Diócesis y una nutrida representación del Cabildo.

Y a eso de las cuatro y cuarto zarpó el buque.

Detención importante

A primeras horas de la tarde del sábado empezó a circular por Palma la noticia de que en un pueblo próximo a esta población se habían practicado dos importantes detenciones.

Los rumores que circulaban sobre su detención eran muy diversos.

Serían aproximadamente las 8 de la noche cuando nuestra primera autoridad civil recibió un telegrama de Muro dando cuenta de que la guardia civil había detenido a los individuos que se buscaba.

Según nuestras noticias el gobernador civil D. Luis Pascual supo por una confidencia de que en Muro se encontraban dos sujetos fingiéndose inspectores de Hacienda.

Ante denuncia tan grave el Sr. Pascual telegrafió a la guardia civil de Muro para que sin pérdida de tiempo prendiesen a los referidos sujetos y que en el primer tren los condujesen a esta población.

También dispuso el gobernador que la policía acudiera a la estación en caso de que dichos sujetos hubiesen salido

de Muro antes de haber recibido la benemérita su comunicación.

A las diez de la mañana de ayer, fueron conducidos a esta por la guardia civil los detenidos.

Estos llámanse Luis Perez y Perez de 32 años, natural de Valencia y Tomás Madrilejos Guzmán de 34 años de Puerto Príncipe.

Los referidos sujetos llegaron de Barcelona el siete del corriente y se hospedaron en la fonda de Sóller.

El primero se inscribió en la fonda con el nombre de Joaquín Romero y el segundo se inscribió con su verdadero nombre pero dijo que también era natural de la Ciudad del Turia.

Ambos manifestaron ser comerciantes.

El viernes al salir de la fonda dijeron que se trasladaban a Muro para comprar almidrón.

Según noticias los citados sujetos pidieron al alcalde del referido pueblo quinientas pesetas.

Al ser registrados se les encontró una porción de libros relacionados con el asunto que pensaban explotar, una navaja de muelles y una gorra de uniforme de Inspector de Hacienda. Dine ro no se les encontró ninguno.

Con el atestado correspondiente fueron puestos a la disposición del juez.

La policía está practicando activas diligencias para averiguar si tienen cómplices.

La policía siguiendo las instrucciones del señor Marín ha detenido a un sujeto llamado Francisco Perez de 25 años natural de Valencia.

Dicho individuo llegó de Barcelona hace tres meses y según sus declaraciones vivía del juego.

Su detención obedece por recaer sobre pechab de que pueda estar complicados en el plan que estaban desarrollando los sujetos que fueron detenidos en Muro.

Hay que hacer constar que Francisco Perez se hospedaba en la misma fonda que los referidos sujetos y dormía en la misma habitación.

D. Rafael Llobera

Noticias recibidas de Pollensa nos dan cuenta del fallecimiento del exdiputado provincial D. Rafael Llobera.

El finado perteneció siempre en el partido liberal.

Esta noche a las ocho se rezará el rosario y mañana a las nueve tendrá lugar el funeral en la citada villa.

Dadas las numerosas simpatías que gozaba el finado su entierro promete ser una verdadera manifestación de duelo.

Reciba la familia del que fué nuestro estimado y buen amigo la expresión de nuestro sentido pésame.

TEATROS

Principal

Para esta noche está anunciado el estreno de la celebrado obra de Rojas, la trágico-comedia de «Calixto y Melibea» refundada por el distinguido periodista D. Francisco Villegas (Zeda.)

Dicha obra fué estrenada en el teatro Español de Madrid por esta compañía y del papel de protagonista nos dicen que hace una verdadera creación la primera actriz Ormen Cobeña.

«Calixto y Melibea» será presentada con gran lujo en decorado y vestuario.

Para mañana se anuncia el estreno de la hermosa comedia de los Quintero «Amores y Amoris.»

El miércoles tendrá lugar el beneficio de Carmen Cobeña con el drama de Palou y Coll, «La Campaña de la Almondaina.»

Lirico

Para hoy se anuncian dos debuts en este teatro.

Mlle. Polairette con sus perros «Babé» y los equilibristas «Lulic and Sherry».

Para esta semana se anuncia definitivamente el debut de la gentil divette «La Fornarina», que en la actualidad trabaja con gran éxito en el Teatro de Verano de Melilla.

Seguramente también debutará otro número de atracción y viernes próximo.

El Señor Cambó

Leemos en un periódico de Barcelona: La «Lliga» ha abandonado el proyecto de obsequiar con un banquete monstruo al Sr. Cambó. Acariciaba la idea

ANTIGUA CASA GUASP. Almacenes de Tejidos de FRANCISCO SALVAT. COLÓN, 2, 4 y 10 - LUZ. 27, 29 y 31. GRAN rebaja de precios en todos los artículos. Inmenso y variado surtido en VELOS a 7 pesetas corte. ALPACAS a 10. DRILES INGLESES. GRANDES SURTIDOS EN NOVEDADES Y GÉNEROS BLANCOS. No dejéis de visitar la Antigua Casa Guasp.

A LOS CAZADORES. Gran depósito de ESCOPETAS de todas clases desde 10 pts en adelante. Polvora, cartuchos y tacos de todas clases. Perdigones nikelados, endurecidos, de clase corriente, a precios sin competencia. Gran surtido de cananas, cartucheras y demás artículos para cazador. Droguería Miguel Bestard - Plaza Cuartera, 2.

Molduras para cuadros. ANTIGUA CASA S. Nicolás, 31 LASSALLE. Las más elegantes molduras de fábricas españolas y extranjeras. Especialidad en marcos oro viejo para pinturas. Fotografados y toda clase de estampas. Gafas, lentes, gemelos prismáticos, colores, aparatos de Física, etc. Antigua casa Lassalle - S. Nicolás, 31.

EL DÍA RELIGIOSO. Para hoy. JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Concluyen en San Felipe Neri para desagraviar al Sagrado Corazón de Jesús: Exposición a las seis y a las diez Tercia y la Misal mayor, al anochecer conclusión del Triduo, solemne Te-Deum y la solemne reserva de S. D. M. Visita a la Corte de María. A Nuestra Señora de los Remedios, en Sta. Magdalena.

Para mañana. JUBILEO DE CUARENTA HORAS. Empiezan en Capuchinos, en honor del Patrocinio de S. José: Exposición a las diez y media de la mañana, y por la tarde a siete y media Novena de San Antonio, Triduo cantado, con sermón y la reserva de S. D. M. VISITA A LA CORTE DE MARÍA. A Nuestra Señora de Bel'en en el Hospital Santoral. Hoy.—San Antonio de Padua, Feloula y Aquilina. Mañana.—Stos. Basilio el Magno, Félix y Eliseo y Sta. Digna.

Espectáculos. Para hoy. Principal. Compañía cómica-dramática de Carmén Cobeña. Función para hoy. La comedia en tres actos «Calixto y Melibea» (estreno). Entrada general 0'90.—Al Paraíso y Tertulia 0'60. A las 8 y media noche. Lirico. Variedades y Cinematógrafo. A las 6 y media todos los días, domingos y días festivos a las 8 y media. Función para hoy de la pareja de baile Isabel y Amada Muñoz. Rafael Arcos transformista. Entrada general 20 céntimos. Después de las diez sesión a 10 céntimos.

Teatro Balear. Cinematógrafo y Variedades. A las 6 y media todos los días y domingos y días festivos a las 8 y media. Función para hoy Emilia Benito de canto flamenco. Extraordinario debut dueto Les Florentinas. El ventrílocuo Felip. Entrada general 20 céntimos.

La Protectora. Todos los días laborales de 6 y media a 11 y domingos y días festivos de 3 y media a 11 noche funciones de Cinematógrafo. Entrada general 0'10 céntimos. Círculo Obrero Católico. Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con programa y variado programa. Entrada general 10 céntimos.

BURSÁTILES. Valores locales. Junio 13. Crédito Balear 108'00. Fomento Agrícola 100'00. Ferro-Carril 100'00. Ilesia Marítima 128'00. Obligaciones id. 101'00. Sociedad Alumbrado por Gas. 122'00. Salinera Española (acciones) 160'00. Obligaciones 6 por 100. 104'00. Obligaciones 5 por 100. 102'00. Bonos Municipales. 45'00. La Económica. 22'50. Madrid 11 (18'85 t.) Interior contado. 85'60. Interior fin de mes. 85'70. Al próximo. 00'00. Amortizable, 5 p3. 101'10. Amortizable nuevo. 99'80. Banco de España. 484'00. Compañía Tabacalera. 387'00. Francos. 7'05. Libras. 27'05. Exterior (sin cupón). 00'00.

FARMACIA Y DROGUERÍA. JOSÉ MIRÓ. Participo al público que, con tanta y en comunicación con mi «Farmacia», he abierto una «Droguería» en la cual se expenden Especificos nacionales y extranjeros, Aguas minerales, Productos químicos y Farmacéuticos, drogas, colores, barnices, pinturas de todas clases, pinceles, artículos fotográficos y todo lo concerniente a dichos ramos. Colón, 22 y Perejil, 2, 4, y 6 y 8.-Palmas de Mallorca.

NOTORES. de todas clases, embarcaciones con motor, motocicletas y automóviles, nuevos y usados.—San Miguel, 19 1.ª izquierda.—De 8 a 4. ALMONEDA. Plaza de la Seo núm. 7 principal interior. Muebles y demás utensilios de casa. De 10 a 12 y 8 a 5.—Precios módicos.

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Madrid 13 (2'40 m.)

De política

Llegada de diputados

A medida que se está aproximando el día de la apertura de las Cortes van llegando diputados de todas las provincias.

Comentarios

Los aficionados a hacer calendarios políticos aseguran que la próxima campaña parlamentaria será muy ruidosa. Se asegura que el debate político en el que se discutirá la última crisis será de excepcional importancia.

Los republicanos

Los diputados republicanos que se encuentran en Madrid celebraron una reunión.

En dicha reunión trató de la situación política y de la campaña parlamentaria que han de desarrollar en las Cortes.

A la citada reunión asistió el jefe de los socialistas Pablo Iglesias.

El «Lander» del socialismo mostróse conforme con todos los acuerdos tomados.

Los republicanos aseguran que se entablarán debates ruidosísimos en la discusión de actas al discutirse el mensaje y sobre todo cuando se discutan las crisis.

Moret

Los amigos del expresidente del consejo Sr. Moret, decían ayer que tenían el propósito de no asistir a la sesión de la apertura de las Cortes.

La noticia produjo en los círculos políticos gran impresión.

Gestiones

Esta tarde se decía que un íntimo amigo del Sr. Moret que está en muy buenas relaciones con el jefe del Gobierno le visitó en nombre de éste para saber cuáles son sus propósitos, es decir si asistiría o no a la reunión de las mayorías y si asistiría a la sesión de la apertura del Parlamento.

Se espera con verdadero interés la contestación del Sr. Moret.

Lo que dice Canalejas

Al recibir el Sr. Canalejas a los periodistas le hizo las siguientes declaraciones:

El gobierno ha seguido con gran de tenimiento el estudio de todas las actas que han pasado por el Tribunal Supremo y de su examen podemos decir que el Parlamento únicamente discrepará del fallo de dicho Tribunal de cinco ó seis actas.

Estoy seguro que para aumentar el rigor se anularán varias actas.

Nosotros—dijo el Sr. Canalejas—tenemos el propósito de dedicar las sesiones íntegras a las discusiones de las actas con objeto de que pueda constituirse el Congreso lo antes posible.

La constitución del Congreso

Personas que están enteradas de la marcha de los asuntos políticos han dicho que creen que el Congreso se constituirá el día 27 y que inmediatamente se empezará la discusión del Mensaje, cuya discusión alternará con la discusión de las actas pendientes.

Cobian

El ministro de Hacienda señor Cobian celebró ayer una prolongada conferencia con el jefe del Gobierno con objeto de ponerse de acuerdo sobre la lectura de los presupuestos.

Lerroux

El jefe del partido radical de Barcelona Sr. Lerroux celebró una detenida conferencia con los Sres Melquiades Alvarez y Perez Galdós.

Interrogado por los periodistas el Sr. Lerroux, encerróse en la mayor reserva.

Por la tarde el Sr. Lerroux salió en el expreso de Andalucía.

El Sr. Lerroux se propone organizar varios mítines de propaganda.

Los carlistas

Mañana (lunes) el representante del pretendiente al Trono de España convocará a una reunión a los diputados tradicionalistas.

Dicha reunión tendrá lugar en una de las secciones del Congreso.

El señor Felin expondrá a los señores los asuntos que ha tratado con don Jaime en las distintas conferencias que ha celebrado durante su estancia en París.

Según parece el Sr. Felin trae órdenes muy reservadas para comunicar a los representantes en Cortes de la minoría Jaimista.

Madrid 12 (11'50 m.)

La Junta Central del Censo

Ayer a primeras horas de la noche se

reunió en el Congreso, la Junta Central del Censo.

La mencionada Junta resolvió gran número de consultas que se le habían hecho las juntas provinciales.

Cambiaron también impresiones sobre los dictámenes que tiene dados el Tribunal Supremo sobre ciertas actas.

Dicha Junta acordó esperar lo que resuelva el Congreso antes de tomar acuerdo alguno.

La cuestión religiosa

Telegramas recibidos de París dan cuenta de que ayer celebraron una importante conferencia el secretario de Estado del Papa, Merry del Val y el embajador acerca del Vaticano señor Ojeda.

En los círculos diplomáticos se da gran importancia a la referida entrevista.

Hasta ahora no se sabe de un modo cierto de lo que han tratado en la citada conferencia por lo que me abstengo de comunicar los rumores que están circulando.

Madrid 13 (2'40 m.)

Weyler

Procedente de Barcelona llegó anoche en el expreso el general Weyler.

Ha recibido al ilustre viajero acudieron cuantas personas tenían conocimiento de su llegada.

El marqués de Tenerife después de la apertura de las Cortes se propone trasladarse a Valencia con objeto de visitar la Exposición.

Canalejas y Montero

El jefe del Gobierno Sr. Canalejas celebró una prolongada conferencia con el presidente del Senado Sr. Montero Rios.

Dícese que dicha entrevista está relacionada con la previsión de las vicepresidencias de la Alta Cámara.

Según noticias, dichos nombramientos se publicarán en «Le Gaceta» hoy ó mañana.

Los amigos del Sr. Montero Rios dicen que en la entrevista celebrada trataron de otros asuntos políticos de gran importancia.

Sobre dichos asuntos ambos prohombres guardan la mayor reserva.

Dimisión

Durante todo el día de ayer circuló con gran insistencia el rumor de que el subsecretario de gobernación señor Latorre había presentado la dimisión de su cargo.

En los círculos políticos se asegura que para el día quince el Sr. Latorre ya no desempeñará dicha subsecretaría.

Canalejas, lo niega

Preguntado el Sr. Canalejas, sobre si eran ciertos los rumores que circulaban con tanta insistencia sobre la dimisión del Sr. Latorre dijo:

Todo cuanto se diga sobre el particular es pura fantasía.

El Sr. Merino

A primeras horas de la tarde de ayer en los círculos políticos nose hablaba de otra cosa que de la enfermedad que aqueja al ministro de la Gobernación, la cual inspira algún cuidado.

Según noticias los médicos le han aconsejado que durante algún tiempo se dedique al descanso.

Rumores de crisis

Son muchos los que creen que antes de la apertura de las Cortes habrá crisis parcial.

La crisis se reducirá únicamente a la salida del Sr. Merino del ministerio.

Ayer a última hora estuvo el Sr. Canalejas en el domicilio del Sr. Merino celebrando una extensa conferencia.

Consejo de ministros

El señor Canalejas, ha dicho que después de la reunión de las mayorías se celebraría consejo de ministros.

Hay verdadera expectación para conocer los discursos del jefe del gobierno y del conde de Romanones.

Lerroux

Noticias recibidas de Sevilla dan cuenta de que ayer llegó a aquella capital el batallador republicano D. Alejandro Lerroux.

El recibimiento que se le tributó fué en extremo entusiasta.

Los andenes encontrábase atestados de público.

Al apearse del coche en que viajaba fué saludado con una prolongada salva de aplausos.

En manifestación y en medio de indescriptible entusiasmo fué acompañado hasta el hotel en que se hospedó.

El señor Lerroux vióse obligado a salir al balcón ante los aplausos de los manifestantes.

Por la tarde acompañado de varios amigos visitó la Casa del Pueblo, donde se le dispensó un entusiasta recibimiento.

El viaje del diputado electo por Barcelona a Sevilla tiene por objeto organizar el partido radical de dicha provincia.

El señor Lerroux tiene el propósito, este verano de organizar varios mítines.

Romanones

El futuro presidente del Congreso Conde de Romanones pasó el día de ayer en el campo.

Por la noche conferenció con el señor Canalejas.

Manifestación republicana

Entrega de conclusiones

Telegramas recibidos de Valencia, dicen que en el día de ayer se celebró la manifestación republicana para entregar a la primera autoridad civil de aquella provincia las conclusiones que se aprobaron en el mitin del anterior domingo.

La manifestación se organizó en el punto señalado.

El acto revistió verdadera importancia.

Presidió la manifestación el diputado electo Sr. Azati y los concejales republicanos del Ayuntamiento.

Figuraban también 40 banderas de otras tantas sociedades.

La citada manifestación se dirigió con el mayor orden al Gobierno civil.

Al pasar por la Glorieta un individuo protestó de la manifestación promoviéndose con tal motivo un ligero incidente.

En el Gobierno civil

Al llegar la manifestación al Gobierno civil subió una comisión para hacer entrega de las conclusiones que fueron aprobadas en el mitin anticlerical.

La comisión fué presidida por el señor Azzati.

Al Sr. Azzati salió a uno de los balcones del gobierno y aconsejó a los manifestantes que se disolvieran.

El primer choque

Las indicaciones del Sr. Azzati fueron atendidas por los manifestantes. Estos se disolvieron con el mayor orden.

Un grupo de unos 20 republicanos dirigióse a la Glorieta en el mismo momento en que la gente salía de la misa de las doce.

No se sabe de que parte partió la agresión, lo cierto es que se repartieron numerosos palos y se hicieron buen número de disparos.

Muchas señoras desmayáronse.

Tanto en la iglesia como en las casas próximas se refugiaron numerosas personas.

De la colisión resultaron varios heridos y contusos.

El motivo del tumulto

En el ministerio de la gobernación se han recibido nuevas noticias de los sucesos de Valencia.

Como ya he dicho en los anteriores despachos un grupo de manifestantes dirigióse a la Glorieta y allí un individuo dió un puñero a la republicana y viteró al Papa Rey.

Los republicanos se indignaron y apalearon al citado individuo.

Entre republicanos y jaimistas

Al pasar los republicanos por frente del círculo tradicionalista que esta situado en la calle de los Caballeros, se cruzaron buen número de tiros entre los republicanos y los jaimistas.

Al lugar del suceso tuvo que acudir la guardia civil la cual dió una carga para disolver a los republicanos.

La benemérita estuvo custodiando todo el día el círculo tradicionalista.

Heridos

En las Casas de Socorro han sido curados buen número de heridos.

Sábese que otros para no prestar declaración se trasladaron a sus domicilios para ser curados.

Generales

Muerte sentida

Madrid 12 (á las 11'40)

En Madrid ha fallecido la condesa de Toreno.

La finada pertenecía a una de las familias más aristocráticas de la Corte.

Siempre que la Infanta doña Enlaila iba a Madrid la condesa de Toreno estaba de servicio como grande de España.

Noticias de México

El representante de México en Madrid, facilitó en el día de ayer a la prensa las siguientes noticias oficiales que había recibido de su gobierno.

El día cuatro estalló la rebelión en Mayagay y que los indios en los primeros momentos cometieron toda clase de atropellos pudiéndose después de un violento ataque de las tropas ser dominados.

Madrid 12 (á las 11'40)

Don Alejandro Rossello

El sábado se vió ante el Tribunal Supremo, recurso entablado sobre si era delito ó no la elaboración del tabaco de pots.

El abogado del Estado en su informe dijo que dicha elaboración constituía un delito y por lo tanto que debía condenarse su elaboración.

El fiscal se adherió a las manifestaciones hechas por el abogado del Estado.

D. Alejandro Rossello, combatió con gran brillantez la argumentación del abogado del Estado y todos cuantos oyeron su informe sacaron la impresión de que el recurso será desestimado.

El señor Rossello fué muy felicitado.

Una riña

En la calle de Atocha han reñido tres mujeres por antiguos resentimientos.

Las contendientes fueron Joaquina González, María Rubio y Mercedes Martín.

La primera se lanzó con unas tijeras de gran tamaño sobre las otras dos produciéndoles heridas de consideración en distintas partes del cuerpo.

Las heridas fueron trasladadas por varios transeuntes a la Casa de Socorro donde fueron curadas de primera intención.

Los médicos dianosticaron que el estado de Joaquina González y Mercedes Marín era de pronóstico reservado.

La agresión fué detenida por la policía.

De Melilla

Caída de caballo

Noticias recibidas de Melilla dan cuenta, que durante una marcha, el caballo que montaba el abanderado del batallón de Cataluña del derribo produciéndose en la caída la ruptura de la pierna izquierda.

Junta

El general Marina reunió ayer en Junta a distintos jefes de las distintas fuerzas que guardan la plaza con objeto de acordar el sitio en que se tiene que erijir el monumento dedicado a las víctimas de la campaña por iniciativa de la junta de damas que prende la reina.

Se acordó que dicho mausoleo sea construido en el cementerio del Carmen.

En el se invertirán 16.000 duros.

Viaje del Rey

Telegramas recibidos de San Sebastián dan cuenta de haber llegado a aquella capital el rey acompañado del marqués de Viana y del conde de Ayba.

El recibimiento que se le dispensó fué en extremo cariñoso.

A San Juan de Luz

Después de haberle cumplimentado las autoridades y de haber descansado breves momentos se dirigió con los señores Aybar y Viana al puerto.

Allí ya tenía preparado el yate «Hispania» donde embarcó y se trasladó con sus acompañantes a San Juan de Luz donde dió un paseo por la población.

De regreso

El rey vióse obligado a regresar antes para poder asistir al acto de la batadura del balandro «Giralda».

A Madrid

Muerte de una infanta

Telegramas recibidos de París dan cuenta de que en la Casa de salud Newlly, ha fallecido la infanta doña Josefa de Borbon.

Los demócratas

Convocados por el general López Domínguez se han reunido esta tarde en el domicilio de aquél los senadores y diputados que han venido figurando en las minorías democráticas de una y otra Cámara.

Se manifestaron adheridos a la reunión, excusando su asistencia por causas ineludibles, los Sres. Ruiz Capdepón, Francos Rodríguez, García Berlanga y Vega Seoane, y dando su representación a D. Pío Gullón, el señor Alvarado.

Asistieron los Sres. Amblard, Zaldo,

PÍDASE EN TODAS PARTES EL PATENTADO ALIMENTO COMPUESTO

Su polvo mezclado a nuestros alimentos usuales, les aumenta su valor nutritivo buen gusto y digestibilidad. Es un reconstituyente natural de primera fuerza.

«ALIMENTO COMPUESTO», diluido en agua hervida da un potencial caldo vegetal exento de toxinas y de poder causar irritaciones gástricas.

«ALIMENTO COMPUESTO», es un completo alimento vegetal que reconstituye, naturalmente, al escrofuloso, tuberculoso y al canceroso; es, además, necesario al artificio y al arterioesclerótico.

«ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, es total alimentación para el dispéptico; diarreico; disintérico; ulceroso del estómago; anémico; neurasténico; apendicitico, y para el hepático, sacando gran provecho el inapetente y el convaleciente.

«ALIMENTO COMPUESTO» en PASTILLAS, constituye el único modo actual, para obtener, en todos momentos, una potencial alimentación el hombre de estudios; de negocios; sports; marino; militar; orador; empleado; viajante, y demás. Todo individuo enfermo que así se alimente, reaccionará mejor, gracias al gran poder dinámico natural, que encierra «ALIMENTO COMPUESTO».

FABRICA: Girona, calle Clavé, Doctor M. Furest. Agente en Palma, Juan Venuela.

EL RENOMBRADO LICOR VERDAD

se recomienda por sí mismo por el gran éxito alcanzado como aperitivo y estomacal.

Pídase en todos los buenos establecimientos

Fabricante: Pedro J. Esbarranch, Sto. Cristo, 4-Palma

REMITIDO

Sr. Director de LA TARDE Palma

Muy Sr. mio:

Le estimaría si sirva hacer público que el día 1 de este mes, á las una y media de la tarde se declaró un incendio en mis almacenes de la Calle del Mercadal, habiéndome sido satisfechos á las 48 horas del siniestro por la Compañía de Seguros contra Incendios LA URBANA y por mediación de su representante en Palma D. Enrique Pujó, los perjuicios, lo que me complazco en manifestar públicamente en prueba de mi satisfacción por el serio y correcto proceder de dicha Compañía.

Dándole gracias anticipadas por la inserción del presente comunicado, me ofrezco de Vd. atto. s. s.

q. b. s. m.
Jaime Quetglas.

ALCANCE

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido la conferencia que nuestro corresponsal en Madrid á las 10'40 de la mañana.

En la Central nos han dicho que ignoraba las causas de dicho retraso.

Itinerario de Correos

He aquí el que rige en Palma desde el 1.º de agosto.

Salidas

Domingo, á las 14, para Barcelona (via Alaudia.)

Idem, á las 18,30, para Mahón.

Lunes, á las 18'30, para Ibiza.

Idem, id. id. para Barcelona.

Martes, á las 12, para Ibiza y Alicante.

Idem, á las 14, para Mahón (via Alaudia.)

A las 17 para Argel.

Miércoles, á las 18'30, para Barcelona.

Idem, para Mahón (via Barcelona.)

Jueves, á las 18'30, para Barcelona.

Viernes, á las 12, para Ibiza y Valencia.

Sábado, á las 18'30, para Barcelona.

Todos los días para el interior de la isla á las 14.

Llegadas

Domingo, á las 10, de Ibiza y Valencia.

Lunes, á las 7, de Barcelona.

Idem, id. 9'30, de Mahón (via Alaudia.)

Martes, á las 7, de Barcelona.

Miércoles, á las 7, de Ibiza; y á las 9'30 de Barcelona (via Alaudia.)

Jueves, á las 7, de Argel; y á las 10, de Alicante é Ibiza.

Viernes, á las 7, de Barcelona y de Mahón (via Barcelona.)

Sábado, á las 12, de Barcelona y á la misma hora de Mahón.

Todos los días del interior de la isla á las 9'30

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros:

De Palma hasta Manacor y Felanitx á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme, Manacor, Santa María y Felanitx), tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde el Empalme), tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 6'30 y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5 (mixto desde el Empalme), tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme), tarde.

SE ALQUILA

Son Matei.—Casa amueblada ó sin muebles, con jardín, cochera etc.—En la carretera de Andraitx, kilómetro 5.º entre La Alhambra y Cala Mayor.

Informarán en la calle de la Concepción número 22, piso primero.

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO
espectorantes y calmantes para la TOS
Farmacia y Laboratorio de J. Mió
Abierta toda la noche—Colón 22 y Pese-
gil, 2

¡Qué dulce es la luna de miel! Sin embargo, nada hay tan horrible como percibir olor desagradable al besar en la boca al ser amado. Afortunadamente, este contratiempo es de fácil arreglo: nadie se case sin llevar un frasco de «Licor del Polo».

EL A GUILA

Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas para Caballeros y Niños

Casa fundada en 1850

Denominación y marca registrada

Colón, 39

Teléfono, 148

SUCURSALES: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Santander, Cartagena, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza

Sección de Ropas para Caballeros

Americanas de alpaca negras y colores	de 8	á 30	ptas.
Cazadoras y Guerreras para el campo	» 3 1/2	á 12	»
Guarda-polvos para viaje	» 8	á 40	»
Chalecos de piqué blanco colores	» 4	á 12 1/2	»
Pantalones de dril crudo y colores	» 3 1/2	á 11	»
» lana, tricot, paño y armoure novedad	» 6	á 25	»
Togas de seda ó pañete con vueltas de terciopelo	» 100	á 150	»
Fracs de paño y casimir negro	» 30	á 75	»
Levitás cruzadas de paño y casimir negro	» 50	á 65	»
Sacos y Sobretodos de entretiempo	» 25	á 100	»
Americanas y Chaqués de lanilla, vicuña y tricot	» 10	á 50	»
Trajes completos de dril crudo y colores	» 8	á 32	»
» de lanilla, vicuña y tricot	» 15	á 80	»
» de alpaca negra y colores	» 25	á 60	»
Impermeables	» 50	á 100	»
Mantas de viaje	» 15	á 70	»

Sección de Ropas para Niños y Varios

Trajes Americana lana, vicuña y gerga p. niños 10 á 16 años.	de 14	á 40	ptas.
» dril crudo y colores para niños 10 á 16 años.	» 6	á 16	»
» Marinera lana, gerga, vicuña y alpaca, niños 4 á 10 años.	» 4	á 38	»
» dril, piqué y franela para niños, 4 á 10 años.	» 4	á 20	»
» Blusay otros modelos lana, dril y alpaca, niños 4 á 10 añ.	» 4	á 26	»
Chalecos de alpaca negra para niños de 10 á 16 años.	» 4	á 6	»
Americanas de alpaca negra para niños de 10 á 16 años.	» 8	á 14	»
Gorras de lanilla, dril y seda, forma Alfonsina caball' y niños.	» 2	á 4	»
» de lana forma Japonesa para niños y forma Marinero.	» 2	á 3	»
Sombreros de dril blanco y de imitación Panamá.	» 2	á 7.50	»
» de paja para niños	» 2	á 3	»
» de piqué blanco para niños, estilo casco Inglés	» 2	á 6.90	»
Perchas de níquel para trajes	» 1.50	á 5	»
Tirantes para caballeros y niños	» 2	á 2	»
Ligas para Caballero, modelo exclusivo de la casa	» 2	á 3	»
Sombreros de paja, especial para caballeros	» 2	á 3	»

Selecto surtido de Novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

Sifilis Venéreo Anemia

Los «Confitos Emerin» dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarras de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragias (gota militar), etc. Una caja de «Confitos Emerin» con la debida instrucción, 4.50 pesetas. El «Roob depurativo Emerin» inmejorable reconstituyente antiséptico refrescante de la sangre, cura, completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpesivo, albuminuria, escrófula, linfismo, raquitismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin» con la debida instrucción, 3.50 pesetas. El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, esorofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS EMERIN

TRES VIRTUDES: CONFIANZA HONRADEZ SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día. Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.—De venta en Palma de Mallorca, Farmacia Central de D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II n.º 21.

ESTÓMAGO, RIÑONES, HIGADO

Agua de Vilajuiga

Deliciosa para la Mesa * * * La más rica en Litina

Única insustituible en la Diabetes, mal de piedra, debilidad, cólicos nefríticos y hepáticos, neurastenia, males digestiones, agotamiento, artritis y gota.

Venta anual en España 1.200.000 botellas.—Un millón doscientos mil botellas.

Exigir en cada botella la marca del representante F. GAMARRA, único que las recibe directamente del manantial. Se compran botellas vacías. Depósito, Roig, Palma.



LLOYD ITALIANO

Sociedad de Navegación

Compañía de vapores rápidos y directos entre

BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesa, departamento para tras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

PRÓXIMAS SALIDAS

PRINCESA MAFALDA 27 Mayo

VIRGINIA 10 Junio * CORDOVA 26 Junio

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse á las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

DEPILATORIO IMPERIAL

DEL

DR PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE ÉXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO.

GALLIGIDA PIZA

Extrae rápidamente, sin dolor ni molestias, los callos y durazas. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico una peseta en todas las farmacias, droguerías y zapaterías.

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora, vaselina, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las faringitis agudas y crónicas, ya sean hipertrofiadas ó atónicas de forma seca, gran cosa: glandular, crónica, de los fumadores, en las faringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coque, en las toses convulsivas tan perniciosas, en las alcohólicas y reumáticas, en la coqueluche etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Pesetas 1.º0.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SOCIEDAD ANONIMA DE NAVEGACION TRANSATLANTICA

Línea de las Antillas

Para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Guanánimo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente el día 15 de Junio el magnífico vapor

BRASILEÑO

Admite carga y pasajeros debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Línea de la América del Sud

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 20 Junio, el vapor correo español de 7.500 toneladas

CONDE WIFREDO

Espléndidos camarotes para las clases de 1.ª y 2.ª é Intermedia; instalados sobre cubierta con todo confort. Salón de música y Bar. Trato inmejorable.—Alumbrado eléctrico.

SE ADMITEN PASAJEROS DE 3.ª CLASE

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20.—Palma.

Navegazione Generale ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para BUENOS AIRES POR LOS NUEVOS Y VELOCES VAPORES

Próximas salidas de Barcelona

SAVOIA, 12 Junio	ARGENTINA, 21 Julio
RE VITTORIO, 17 Junio	PRINCIPE UMBERTO, 29 Julio
ITALIA, 23 Junio	RE VITTORIO, 12 Agosto
REGINA ELENA, 1.º Julio	BRASILE, 14 Agosto

COCINA Á LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música; salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños eléctricos, ascensor, y telégrafo Marconi. Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc. Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse á los Señores Saló y Ballán, Plaza de la Libertad, 8, (frente al Borne).—Palma.

GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas. Precio del frasco 3 pts.

FERR BAR

Medicación ferruginosa por excelencia. Anemias y clorosis y en todos los casos en que está indicado el hierro ó sus preparados. Recomendado por eminencias médicas. Precio 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela-Centro Farmacéutico-Palma

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN PAMPLONA (NAVARRA). FUNDADA EL AÑO DE 1899

Autorizada por R. O. del Ministerio de Fomento, fecha 8 de Julio de 1909

Seguros de vida, Mixtos, á Plazo fijo, Rentas Vitalicias inmediatas, Dotales é Infantiles

EDIFICIOS PROPIEDAD: en Barcelona, Pamplona, Zaragoza y Alcañiz y solar para construcción en San Sebastián

OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad en Pamplona; calle de José Alonso, núm. 4.

Esta Sociedad tiene hecho el depósito previo que dispone la Ley Autorizado este Anuncio por la Comisaría general de Seguros

Representante en Mallorca: D. Juan Arnan, Plaza del Olivar, 6-1

CASAS DE RECREO

Hay dos para alquilar en Son Lluís de la Vileta. Reunen todas las comodidades y una de ellas tiene mucha extensión de terreno. Informarán en el predio Son Rosifol ó en Palma Calle de la Cofradía núm. 4.

VIAJANTE DE COMERCIO

Se aplica la presentación en esta casa del viajante D. Antonio Más Desdour de no efectuarse se procederá contra él en forma legal. DESPUIG, 40—SANTA CATALINA

ALMONEDA PERMANENTE

Se necesita una que desee lactar en su propia casa. Informarán Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia—10.

LOCAL Y FUERZA MOTRIZ

SE ALQUILA en la fábrica y almacenes de los Sres. Pizar y Cabrer, Santa Catalina.



Edificio propio de la Sociedad en Pamplona